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Sehr geehrter Herr Kiein,
sehr geehrte Frau Hoffmann,
sehr geehrter Herr Frohlich,

als Anlage beigefiigt ibersende ich Ihnen die Stellungnahme des fiir Ihre Anfrage zusténdigen
Dezernates.

In Anwendung von § 22 Abs. 2 Satz 2 der Geschéftsordnung des Stadtrates der Stadt Gera
‘und seiner Ausschisse erhalt auch jede andere Fraktion im Stadtrat die Anfrage sowie diese
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Mit freundlichen Grufen

Julian Vonarb
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Beantwortung Ihrer Gemeinsamen Anfrage der Fraktionen CDU, SPD und Blindnis 90/Die

Grunen v. 27. Oktober 2021
Anfrage zur Umsetzung des Klimaschutzkonzeptes der Stadt Gera aus dem

Jahr 2016

Sehr geehrter Herr Klein,
sehr geehrte Frau Hoffmann,
sehr geehrter Herr Fréhlich,

vielen Dank fiir lhre gemeinsame Anfrage zum Umsetzungsstand des Energie- und
Klimaschutzkonzepts, das der Geraer Stadtrat am 15. September 2016 beschiossen hat.

Ihre Fragen mdchte ich gern wie folgt beantworten:

1. Welche MaBnahmen zur Umsetzung des Konzeptes sind - mit Ausnahme der
Einstellung eines Klimaschutzmanagers - seither von der Stadtverwaltung umgesetzt
worden?

Erfolgreicher Klimaschutz und die Umsetzung der Energiewende ist maRigeblich abhangig
von der Beteiligung und Mitwirkung aller gesellschaftlichen Akteure. Aus diesem Grund
unterstitzt die Stadt Gera die Durchfithrung dffentlichkeitswirksamer Kampagnen, die
Aufmerksamkeit flr diese Themen schaffen: Die Stadt Gera warb erfolgreich den Thiiringer
Klima-Pavillon ein, der die Geraer Bevdlkerung trotz auslaufender erster Corona-
Pandemiewelle ab Mai 2020 Uber 4 Monate zu den Themen Nachhaltigkeit, Klimaschutz und
Klimaanpassung informierte und zum eigenen Handeln anregte (Forderung TMUEN,
MaRnahmenkatalog-Nummer (MK-Nr.:) 7.1a6). Temperaturabhédngige Eintrittspreise im
Tierpark sensibilisieren seit Juni 2019 fir den sich verstarkenden stadtischen
Hitzeinseleffekt. Innenstadt-Temperaturen werden hierfur (ber ,Citizen Science®-
Umweltsensoren aus dem Freifunkprojekt von der Stadtverwaltung bereitgestellt und
ausgeweriet (MK-Nr.:7.1a8).

Weitere Kampagnen sind bspw. seit 2019 drei Teinahmen am STADTRADELN
(Radverkehrsforderung, MK-Nr.: 7.7v1), die Nominierung fir den Deutschen
Nachhaltigkeitspreis 2020, ,Die Klimawette", in der jedermann aufgefordert war, seinen
persénlichen COz-FuBabdruck zu verringern (Juni-Nov. 2021, MK-Nr.: 7.1a6).

Im Projekt COKAP (2018-2020) wurde in Kooperation mit der Thiringer Kliimaagentur unter
anderem eine Klimabewertungskarte fur das Stadtgebiet Gera erarbeitet, die erméglicht,
urbane Uberhitzung in der Stadt- und Raumplanung zu ber(icksichtigen (MK-Nr.: 7.1a8). Ein
weiteres Verbundforschungsvorhaben zur Kl-basierten Vorhersage stadtischer Hitzeinseln
(,KLIPS") mit Beteiligung der Stadt Gera befindet sich in Absprache.

Die Verwaltung (KSM) bietet Sprechstunden fiir Interessierte zur Planung und
Fordermittelberatung bei Sanierung, Energieeffizienzmalinahmen oder Elektromobilitat an
(MK-Nr.: 7.1a3, 7 4ee4).

Die grofte Einzelmanahme in der Stadt im Hinblick auf Energieeffizienz und CO-
Einsparung ist ein Gemeinschaftsprojekt der Engie und der Energieversorgung Gera, in dem
von Mai 2017 bis September 2019 der Neubau der beiden HKWs Nord und Siid realisiert
wurde, die mithilfe von 9 Gas-KWK-Anlagen (BHKWSs) und 6 Gaskesselanlagen mit einer
Leistung von insgesamt 145 MWy und 40,5 MW, flexibel und effizient Warme und Strom
produzieren. Auferdem wurde das Fernwdrmenetz auf zwei Teilnetze aufgeteilt und
vollsténdig auf HeiBwasser umgestellt. Diese effektivere Energieversorgung und -verteilung
spart jahrlich ca. 50.000 fco: ein (7.3ev1,3,4). Dieses Projekt wurde zwar nicht von der
Stadtverwaltung selbst durchgefiihrt, jedoch behérden- und genehmigungsseitig aktiv
unterstitzt und begleitet.
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Dezentral werden BHKWs zur Warmeversorgung an kommunalen Liegenschaften installiert,
bspw. in der Astrid-Lindgren-Grundschule und dem Campus Rutheneum (MK-Nr.: 7.3ev2).
Zum testweisen Einsatz von Smart Metern im kemmunalen Geb&iudebestand wurden erste

Gesprache gefuhrt (7.3ev5).

Solarthermie wird aktuell auf 4 kommunalen Liegenschaften zur Unterstiitzung der
Warmeerzeugung genutzt (MK-Nr.: 7.4ee1). Weitere Nutzung ist vorgesehen. Es wird derzeit
auch die Eignung von Festbrennstoffheizungen fir kommunale Liegenschaften geprift, die in
Zukunft weit kostenglinstiger als COz-intensive Energietrager zu betreiben sein werden (MK-
Nr.: 7.4ee1).

Die Energiegenossenschaft Gera eG wurde mit Beteiligung des Klimaschutzmanagers
gegrundet. Erste PV-Projekte der Genossenschaft sind in der Umsetzung, eins fertiggestelit.
Verschiedene Beteiligungsformate der Stadt Gera und der Energieversorgung Gera GmbH
werden diskutiert (7.4ee2). Die Erstellung eines Abwarme-Katasters, sowie Geothermie-
Potentialflachenauskunft wurden bisher nicht weiter verfolgt, da diese Angebot bereits auf
Landesebene verfugbar sind (MK-Nr.: 7.4ee6, 7.6gs4).

Generell ist die Nutzung erneuerbarer Energien in éffentlichen Gebauden der Stadt Gera in
der Tat nicht zufrieden stellend, wobei Gera mit 29 MW installierter Photovoltaik-Leistung im
Vergleich der kreisfreien Stadte Thiringens nach Erfurt auf Platz zwei liegt. Der Strombedarf
Offentlicher Gebaude wird aktuell jedoch noch nicht durch PV unterstitzt (Ausnahme:
Volkshochschule, MK-Nr.: 7.4ee3). Hier gibt es Planungen - durch Fordermittelmanagement
sind nun auch die finanziellen Mittel zum Bau erster Anlagen vorhanden — zur Installation
von PV zur Deckung von Eigenverbrauch. Wesentliche Hemmnisse zur Nutzung von PV sind
vor allem die wirtschaftliche Investition (verbunden mit bauseitigen Mehrkosten), der
Verwaltungsaufwand und die weiterhin bestehende gesetzliche Ausnahmeregelung, die bei
Neubauten und Sanierungen die Nutzung von Fernwarme aus KWK-Anlagen anstelle von
Erneuerbaren zulasst (§43f GEG). Die geplante Vereinfachung des EEG mit festen
Einspeisevergitungen sowie weitere Energiepreiserhéhungen werden hier in naher Zukunft
starkere Anreize zur Nutzung Emeuerbarer schaffen.

In Kooperation mit der Landesenergieagentur ThEGA wurde ein Projekt zum Aufbau des
kommunalen Energiemanagements (Sept. 2019- Nov. 2021) umgesetzt. Im Rahmen dessen
wurden organisatorische Grundlagen geschaffen, erste Einsparungen an kommunalen
Liegenschaften erzielt (ca. 20 TEUR/a), EEX- und COz-emissionsorientierter Energieeinkauf
(Vertragscontrolling) getatigt und zwei Mitarbeiter zu Energiemanagern geschuit (MK-Nr.:
7.5kv2,5). Weitere konkrete Schritte in Richtung Personalférderung und Finanzierung von
Energiemanagement sind auf dem Weg um weitere Einsparpotentiale zu erschlieRen (MK-
Nr.:7.5kv1).

Die Umstellung der Beleuchtung einiger Stralenziige (761 Lichtpunkte) auf LED zur
Energieeinsparung wird derzeit mit Landes- und Bundesférdermitteln (Klimalnvest, KRL,

Sondermittel Klimaschutz) vorbereitet (7.5kv3,4).

Weitere Einzelmalnahmen umfassen vor allem Anpassungen an den Klimawandel: Eine
AuBenverschattungsanlage am Gebaude der Musikschule Heinrich Schitz (Std- und
Westseite) bietet sommerlichen Warmeschutz (2021-2022) und ist tiber eine Kombination
aus Bundes- (KRL) und Landesférdermittel (Klimalnvest) zu 100 % férderfahig. Das seit der
BUGA 2007 stillgelegte Wasserspiel vor dem Theater wird mithilfe von Landesférdermitteln
(Klimalnvest, 80 %) aktuell instand gesetzt (Okt-Nov. 2021). Ebenfalis mithiife von
Landesférdermittein (,Mehr Natur in Stadt und Land", 90 %) werden aktuell (Nov. 2021) auf
zwei Teilflichen ca. 0,4 ha &kologisch hochwertige Blihwiesen zur Starkung der
Insektenvielfalt geschaffen. Im Geraer Tierpark soll im ndchsten Jahr auf einer Flache von
0,6 ha ein Klimagarten mit zukunftsfahigen Baum- und Straucharten sowie einem breiten
Informationsangebot fiir die Besucher angelegt werden. Hierzu wurden Férdermittel (BBSR,
Bundesinstitut fir Bau-, Stadt-, und Raumplanung, 90 %) beantragt und zugesagt.
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Zur Starkung des Radverkehrs ist die Ausschreibung einer Neuaufstellung des
Verkehrsentwicklungsplans, Teil Radverkehr (VEP:TR) fur 2022 vorgesehen. Diese
MaBnahme wird (ber das BMVI (,Sonderprogramm Stadt und Land® 90 %) geférdert.
Weitere kurz-mittelfristig geplante und geférderte Projekte sind die ,Erstmarkierung
Radverkehrsstreifen auf der Stralle des Friedens" sowie die ErschlieBung des Kaimberger
Bads mit einem Radweg. Kleinere Mallnahmen, wie verkehrsrechtliche Anordnungen zur
Verbesserung der Radverkehrssituation finden, wo méglich und sinnvoll, fortlaufend statt: im
letzten Monat wurde der nérdliche Gehweg der Egon-Erwin-Kisch-Stralle zwischen Bert-
Brecht-StraRe und Gllick-Auf-Weg mittels Bordsteinabsenkung und Neubeschilderung
beidseitig fur den Radverkehr freigegeben, um die wichtige Verbindung zwischen Tinz und
Bieblach zu starken. Die Sanierung des Langenberger Stegs, Uber den der Radweg
Thiringer Stadtekette und die D4-Mitteldeutschland-Route verlauft, ist fir 2022 geplant,
woflr die Verwaltung Bundesférdermittel -(BMVI, Sonderprogramm ,Radnetz Deutschland”
100 %) beantragt hat (MK-Nr.: 7.7v5). Uber das Landesprogramm Klimalnvest wurden im
Fruhjahr 2020 sechs Pedelecs als Dienstfahrrader flir die Stadtverwaltung angeschafft (MK-
Nr.: 7.7v2). Eine Bedarfsanalyse zur Ermittlung von geeigneten Radabstellpiatzen an
offentlichen Gebaduden der Stadt Gera wurde 2020 erstelit, die Schaffung neuer
Abstellanlagen unter Férdermitteleinsatz wird vorbereitet (MK-Nr.7.7v4). Das Leasing von (E-
)Bikes flir Angestellte der Stadtverwaltung soll ab dem Frihjahr 2022 zur Verfligung stehen,
die Vorbereitungen und Ausschreibungen laufen derzeit (MK-Nr.: 7.7v3).

Generell liegt die Starkung des klimafreundiichen Mobilitdtsverbunds im Fokus der
Stadtverwaltung: Im abgestimmten Strategiepapiers des Sonderprojekts SMARTCity sind
Uber 40 % der Projektmittel fir den zukunftsfahigen und klimafreundlichen Mobilitatsverbund
vorgesehen, in dem Radverkehr eine immanente Rolle spielt. Testprojekte wie EMMA sind
weit Ober die Stadtgrenzen hinaus bekannt. Weitere SMARTCity-Teilprojekte, wie eine
hocheffiziente  Stadtbeleuchtung, Energieeffizienz, Umwelt-Sensorik oder smarte
Logistikanwendungen sollen klimaschonend und CO;-emissionsreduzierend wirken.

Grundlegend ist zu erganzen, dass ein breiteres Fordermittelmanagement weitere
Handlungsspielrdume schaffen wurde, jedoch ist das Aufgabenportfolio flr eine einzelne
Person (KSM) hoch, Foérdermittelbeantragung und -abwicklung, Beschaffung von
Eigenmitteln, Verzahnung von Planung und Umsetzung binden Zeit. Ein Antrag zur
Personalforderung eines Koordinators fir kommunale Entwicklungspolitik beim BMZ zur
Bearbeitung weiterer nachhaltiger Themen lauft (bspw. Beschaffung, Nachhaltigkeitscheck
fur kommunale Beschllisse u.v.m.).

Die Stadt Gera muss dennoch ihre Anstrengungen im Klimaschutz entschiedener, vernetzter
und umfassender angehen. Auch wirtschaftliche Vorteile durch Klimaschutz miissen erkannt

und konsequenter genutzt werden.

2. Wann ist mit den Ergebnissen des Monitorings zu rechnen?

Das Monitoring/ die Fortschreibung des Energie- und Klimaschutzkonzepts ware 2021 fallig
und wurde noch nicht beauftragt. Die Vorbereitungen des Monitorings ergaben, dass die
bisherigen Ingenieurbliros fur eine weitere Zusammenarbeit nicht zur Verfigung stehen. Die
Beschaffung und Sichtung einiger Rohdaten des Konzepts ergab eine problematische
Datengrundlage, auf der ein Monitoring voraussichtlich nicht aufsetzbar ist. Die bisherigen
Anstrengungen im Bereich Klimaschutz fokussieren sich auf die Umsetzung der
bestehenden Aufgaben, die bereits jetzt gewaltig sind. Nichtsdestotrotz missen ein
regelméBiges Monitoring und eine COj-Bilanzierung erfolgen. Die Verwaltung wird das
Monitoring beauftragen und dem Stadtrat 2022 Ergebnisse vorstellen.

Die Aufnahme und Bearbeitung relevanter, im bisherigen Konzept nicht berlicksichtigter

Mallnahmen wie Elektromobilitdt/Ladeinfrastruktur, Digitalisierung, MaBnahmen zur
Klimaanpassung oder die Forderung der Griin-Blauen Infrastruktur erfolgen fortlaufend.
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Die Aufnahme und Bearbeitung relevanter, im bisherigen Konzept nicht berlicksichtigter
Malnahmen wie Elektromobilitat/Ladeinfrastruktur, Digitalisierung, MaRnahmen zur
Klimaanpassung oder die Forderung der Grin-Blauen Infrastruktur erfolgen fortlaufend.

3. Das Konzept weist auf die groRe Bedeutung der Windkraft fiir die Erreichung der
Klimaziele hin. Da die Stadt im Rahmen der Erstellung des Regionalplanes energisch
darauf hingewirkt hat, dass in der Stadt kein Vorranggebiet fiir Windkraft ausgewiesen
wurde, fillt diese Form der Erzeugung erneuerbarer Energie zukiinftig vollkommen
aus. Fur die bestehenden Anlagen wird es keine Genehmigung zum Repowering
geben. Wie gedenkt die Stadt den damit verbundenen Riickgang an regenerativer
Energieerzeugung auszugleichen?

Die einzelnen Amter der Stadtverwaltung (Stadtplanungsamt, Umweltamt, Dezernat 2000)
haben sich sehr wohl bemiiht, mégliche Flachen fur WEA zu priifen. Es war ein konstruktiver
Prozess. Die Beteiligten waren hierbei an die Vorgaben aus dem Kriterienkatalog der
Regionalplanung gebunden. Hier waren inshesondere die Vorgaben zu Abstandsflachen und
zur Flachengréfle die Tabukriterien.

Repowering:
Derzeit ist eine Anderung zum BImSchG geplant. Im neu geschaffenen § 16b - Repowering

von Anlagen zur Erzeugung von Strom aus erneuerbaren Energien - wird die Grundlage
geschaffen, dass flir bestehende Anlagen generell ein Repowering méglich ist.

Hier heifit es:

Abs. (1):

Wird eine Anlage zur Erzeugung von Strom aus erneuerbaren Energien modernisiert
(Repowering), mlssen im Rahmen des Genehmigungsverfahrens nur Anforderungen
gepruft werden, wenn durch das Repowering nachteilige Auswirkungen hervorgerufen
werden kénnen und diese flir die Priifung nach § 6 erheblich sein kénnen. Auf einen
Erérterungstermin soll verzichtet werden.

Abs. (2)

Die Modernisierung umfasst den vollstandigen oder teilweisen Austausch von Anilagen oder
Betriebssystemen und -gerdten zum Austausch von Kapazitat oder zur Steigerung der
Effizienz oder der Kapazitat der Anlage.”

Damit entfallt beim Repowering die Prifung der bauplanungsrechtlichen Zulassigkeit und
sofern Randbedingungen (Larm, Schatten, Artenschutz) passen, kann unabhéngig von der
Ausweisung einer Vorrangflache im Regionalplan ein Repowering erfolgen.

Bestehende Anlagen:
Laut Nachfrage bei der Betreibergesellschaft des Windparks Kieinfalke (Stand: April 2021)

sieht die Gesellschaft den Weiterbetrieb der Anlagen auch nach Auslaufen der Férderung im
Jahr 2023 vor.

4. Laut Konzept besteht ein Potenzial von 40 % des Stromverbrauchs in der Stadt fiir
die Erzeugung durch Photovoltaik. Im Konzept heiBt es weiterhin: ,,Es muss
festgestellt werden, dass bisher keines der kommunalen Gebadude in Gera mit einer
PV-Anlage ausgestattet wurde. Auch auf Privat- und Geschdéftshidusern oder anderen
offentlichen Gebéauden ist der Bestand an PV-Dachanlagen in Gera deutlich niedriger
als der Bundesdurchschnift”, Warum hat sich auch nach 5 Jahren an dieser
Feststellung absolut nichts gedndert? Keine der sanierten Schulen und neu gebauten
Turnhallen sind mit PV-Anlagen ausgestattet worden, obwohl diese Technik
inzwischen geeignet ware, die Stromverbrauchskosten der Objekte spiirbar und
nachhaltig zu senken.

Die Installation von PV-Anlagen wird bei jedem Bauvorhaben durch die beauftragten
Planungsunternehmen geprift. Demnach war die Installation von PV-Anlagen auch unter
Berlicksichtigung der entstehenden Baunebenkosten bisher nicht wirtschaftlich darstellbar.
Mit entsprechend zur Verfligung stehenden Fordermitteln oder der Beteiligung Dritter
(Blrgerenergiegenossenschaften, dritten Contractinggebern) wiirde diese Hiirde jedoch
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genommen. Die einzige Photovoltaikanlage der Stadt Gera befindet sich an der
Gebaudefassade der Volkshochschule.

Der Umsetzungsstand des Energie- und Klimaschutzkonzepts ist in Bezug auf Erneuerbare
Energien, im Speziellen Photovoltaik, in jedem Fall als véllig unzureichend einzustufen. Dem
muss nun Abhilfe geschaffen werden. In letzter Zeit haben sich die Rahmenbedingungen
wesentlich zugunsten eines wirtschaftiichen Einsatzes von PV-Anlagen geéandert
(Energiepreiserhéhungen, Férderbedingungen far Kommunen, gesunkene
Herstellungskosten fUr Sclarmodule, besonders leichte und flexible Lésungen mit geringen
Auflasten, etc.). Damit ist ein Einsatz von Sclaranlagen auch an Orten mdglich, wo bisher
keine technische Umsetzbarkeit gegeben war. Die Installation Mehrere Aufdach-PV-Anlagen
zur Senkung des Strombedarfs 6ffentlicher Liegenschaften befinden sich derzeit in Planung.

5. Die Energieversorgung Gera GmbH hat nach eigenen Angaben der Stadt sehr
konkret angeboten, eine grofRe Zahl stddtischer Dachflichen mit PV-Anlagen
auszuriisten. Von diesem Modell hitten beide Partner wirtschaftlich partizipiert, vom
positiven Umwelteffekt ganz abgesehen. Wurde diese Offerte ernsthaft gepriift? Falls
ja, welches waren die Ablehnungsgriinde?

Der angebotenen Kooperation der Energieversorgung Gera GmbH mit der Stadt Gera
stehen grundsiétzlich keine Versagungsgriinde entgegen, wurde jedoch bisher von beiden
Seiten nicht konkretisiert. Es sei darauf hingewiesen, dass derartige Leistungen nach den
geltenden gesetzlichen Vergabevorschriften zu beauftragen und nicht verfahrensfrei zu
vergeben sind. Die angesprochene ,Vielzahl® an Dachflachen ist jedoch vor dem Hintergrund
einer 20-30-jdhrigen Betriebslaufzeit von PV-Anlagen nicht in der Form gegeben.

6. Das Klimaschutzkonzept verweist auBerdem auf ein vorhandenes Potenzial an
Wasserkraft in Hohe von 1,4 GWh/Jahr am Liebschwitzer Elsterwehr. Dieses Potenzial
sollte untersucht werden und ggf. in Zusammenarbeit mit Investoren aus der
Biirgerschaft und anderen Partnern gehoben werden. Hat es eine ernsthafte
Untersuchung dieses Potenzials gegeben? Wenn ja, mit welchem Ergebnis?

Am Liebschwitzer Eisterwehr wird seit Jahren Strom aus Wasserkraft gewonnen. Ein
Eigentimer- und Betreiberwechsel hat im Jahr 2020 stattgefunden. Bei dem Baden-
Wirttembergischen Eigentimer der Wasserkraftaniage (WKA) liegt keine Untersuchung
hinsichtlich des Potentials vor. Derzeit liegt der Ertrag deckungsgleich mit dem im KSK
erwahnten Potential bei 1,4 Mio. kWh im Jahr.

Wirde der Stau der Elster erhéht, ware auch eine Ertragssteigerung mit der vorhandenen
Turbine mdglich, jedoch ist derzeit das Wasserangebot fir eine héhere Generatorleistung
nicht vorhanden. Hierbei sind samtliche umweltrechtlichen, vor allem gewésserdkologische
Belange zu prifen und zu bertcksichtigen.

7. Das Klimaschutzkonzept zielt auf die Minderung der Emissionen klimaschadlicher
Gase in allen Bereichen der Stadt Gera ab. Welche Beschliisse und Initiativen zur
Umsetzung dieses Ziels haben Sie als Vertreter der Gesellschafterin Stadt Gera in die
Gesellschaften oder Verbande eingebracht, an denen die Stadt beteiligt ist?

Hier ist die Stadt aktiv und unterstitzend tatig geworden. Mit der ergebnisorientierten
Erteilung der immissionsschutzrechtlichen Genehmigung fur die BHKWSs in Lusan und Tinz
(Antragstellung 28.10.2016 — Erteilung der Genehmigung am 21.12.2016) wurden die
Voraussetzungen geschaffen, dass die kostenintensive Investition umgesetzt werden konnte.
Mit der Erichtung der BHKWs und der Abschaltung der Kraftwerke (HKW Gera Nord und
Sud) erfolgte eine Reduzierung der Emissionen.

Hinweise zu Mdoglichkeiten der Emissionsminderung werden im Rahmen der
Beauftragung/Zusammenarbeit in/mit die/der stadtische(n) Immobilienverwaitungs-Tochter
Elstertal*-Infraprojekt GmbH gegeben. Hier erfolgt Energiemanagement durch bdrsenpreis-
und emissionsbasiertes Vertragscontrolling bei Energiebezigen.
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Die Stadt Gera als Hauptgesellschafterin der Geraer Verkehrsbetriebe GmbH unterstiitzt die
EinfGthrung und  Nutzung  alternativer  Antriebstechnolegien im  dffentlichen
Personennahverkehr, wie die derzeitigen Bestrebungen um Elekirobusse.

8. Das Konzept fordert die Stadt dringend auf, biirgerschaftliches Engagement fiir die
Energiewende zu fordern. Explizit wird die Griindung von
Biirgerenergiegenossenschaften genannt. Die nunmehr ohne Unterstlitzung der Stadt
gegriindete Biirger Energiegenossenschaft Gera eG hat sich dem Baudezernat
vorgestellt. Eine Reaktion auf die in einem Gesprach im Juni 2021 angebotene
Zusammenarbeit erfolgte bisher trotz Nachfrage nicht. Welche Griinde gibt es fiir die
Verweigerung einer Zusammenarbeit?

Das Dezernat fur Stadtentwicklung, Bau und Umwelt steht einer Zusammenarbeit mit der
Blrgerenergiegenossenschaft Gera eG grundsatzlich offen gegentber, sofern der
Verwaltung ausreichende Informationen (wie Vertragsgrundlagen, Referenzprojekte)
vorliiegen und geeignete Dachflichen vorhanden sind. Die Grindung der
Birgerenergiegenossenschaft Gera eG wurde durchaus durch die Stadtverwaltung
unterstitzt, der Klimaschutzmanager ist eines der Grindungsmitglieder der Genossenschaft.

9. Mit Blick auf die konkrete, aktuelle MaRnahme (E-Scooter) méchten wir zudem
abschlieRend wissen: Wurde mit dem Anbieter der E-Roller vereinbart, dass diese wie
in anderen Stidten mit Okostrom geladen werden und wenn nein, warum nicht?
Inwieweit wurden Charging Stationen thematisiert, welche neben Lademdglichkeiten
den Zweck haben, dass die Scooter verniinftig abgestellt werden und niemand mit
Transportern umherfahren und die Scooter zum Laden einsammeln muss?

Das Ausbringen von E-Scootern im &ffentlichen StraRenraum wurde durch das zustandige
Tiefbau- und Verkehrsamt, mit Verweis auf ein Ureil des OVG Mdunster, als
erlaubnispflichtige Sondernutzung bewertet. Infolgedessen mussen sich alle erteilten
Auflagen zur Sondernutzung auch aus dem Thuringer Strallengesetz ableiten lassen. Die
Forderung, dass die Scooter nur mit Okostrom geladen werden durfen, ist nicht aus dem
Thiringer Strallengesetz ableitbar und fand daher auch keine Beachtung in der erteilten

Sondernutzungseriaubnis.

Zusatzlich zu Sondernutzung wurde zwischen der Stadt Gera und dem Anbieter eine
freiwillige Selbstverpflichtungserklarung abgeschlossen. Hier sind alle ,weichen Faktoren®,
welche sich nicht aus dem Stralenrecht ableiten lassen, geregelt. Maximal kénnte ggf. hier
eine entsprechende Verpflichtung erganzt werden, wobei anzumerken ist, dass die Stadt den
Anbieter hierzu nicht ,zwingen® kann und infolgedessen der Widerruf der erteilten

Sondernutzungserlaubnis auch nicht statthaft ware.

Die Vorteile von ,Charging Stationen® sind auch der Verwaltung bekannt. Ungeachtet der
durchaus logistischen Vorteile fir den Anbieter und der okologischen Vorteile fur die
Allgemeinheit stehen einem sclchen Modell auch mehrere Nachteile entgegen. So ist die
Ausgestaltung des &éffentlichen Strallenraumes mit derartigen Park- und Ladepunkten sehr
kostenintensiv. Auch das offentliche StralRennetz muss ausreichend wirtschaftlich sinnvolle
Standorte bereitstellen. Zudem widerspricht ein solches Vorhaben dem ,Free-Floating-
Modell", fur welches sich die Stadt Gera entschieden hat. Hintergrund dieser Entscheidung
ist unter anderem, die Liicke zwischen OPNV und Wohnung, die sogenannte ,letzte Meile",

zu schlief3en.

Ungeachtet der laufenden Abstimmungen mit dem Anbieter zur Optimierung der
Verfahrensabldaufe soll im Frahjahr 2022 ein ,Resumee”, zusammen mit den betroffenen
Amtern der Stadiverwaltung und dem Anbieter, gezogen werden. Im Rahmen dessen
werden wir 0.g. Punkte aufgreifen.
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Abschliefend wollen wir auch darauf hinweisen, dass neben dem aktuellen Anbieter BIRD,
nahezu woéchentlich weitere Anbieter bei uns ihr Interesse bekunden. Gegenwartig werden
diese Anfragen durch uns abgelehnt, da sowohl die Verwaltung als auch die Blrger*innen
einige Zeit brauchen, um ihre Erfahrungen mit diesem ,neuen’ Geschiftsmodell zu
sammeln. Mittelfristig betrachtet wird es sich jedoch nicht vermeiden lassen, dass sich auch
weitere Anbieter in Gera ansiedeln.

lhre gemeinsame Anfrage zeigt das Interesse an der Umsetzung der Malihahmen aus dem
Klimaschutzkonzept. Insbesondere auch vor dem Hintergrund der Schaffung trag-, und
zukunftsfahiger gesetziicher Grundlagen auf EU-, Bundes- und Landesebene sowie der
damit einhergehenden fortlaufenden Férderung von Mafnahmen zum Klimaschutz besteht
weiter die Mdglichkeit, auch die im Energie- und Klimaschutzkonzept der Stadt Gera
gesteckten Ziele zu erreichen und erfolgreiche MalRnahmen umzusetzen.

Die Stadtverwaltung begriuBt ausdriicklich auch aktive politische Unterstitzung zu
Klimaschutz- und Klimaanpassungsbem{lhungen.

In der Hoffnung Ihre Fragen ausreichend beantwortet zu haben, verbleibe ich

Mit freundlichen GruRen

Michael Sonnfag
Dezement Stadtentwicklung, Bau und Umwelt
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